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Dotyczy: odpowiedź na interpelację Posłów Marka Wesołego, Roberta Warwasa i Jerzego 
Polaczka (znak: K10INT14872).
Temat: możliwość realizacji zasady bliskości w odniesieniu do odpadów budowlanych 
powstających w ramach inwestycji krótkotrwałych.

Pan
Włodzimierzy Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłów Marka Wesołego, Roberta Warwasa i Jerzego 
Polaczka w sprawie możliwości realizacji zasady bliskości w odniesieniu do odpadów 
budowlanych powstających w ramach inwestycji krótkotrwałych (K10INT14872), 
przedstawiam poniższe informacje. 

Zasada bliskości została uregulowana w rozdziale 3 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. 
o odpadach1, w którym wskazano, że odpady należy w pierwszej kolejności przetwarzać 
w miejscu powstawania, uwzględniając przy tym hierarchię sposobów postępowania z 
odpadami określoną w art. 17 ustawy o odpadach. 

Jednocześnie w sytuacji, gdy nie jest możliwe przetwarzanie odpadów w miejscu ich 
powstawania to wytwórca odpadów lub posiadacz odpadów może skorzystać 
z odstępstw, które określono w art. 20 ust. 2 ustawy o odpadach, z uwzględnieniem 
najlepszych dostępnych technik oraz ochrony środowiska i zdrowia ludzi. 

Ponadto należy podkreślić, że ww. przepisy mają zastosowanie do wszystkich odpadów, 
w tym do odpadów budowlanych i rozbiórkowych. 

Uprzejmie informuję, że  Ministerstwo Klimatu i Środowiska obecnie nie prowadzi działań 
w zakresie zmian przepisów w obecnie obowiązujących regulacjach dotyczących zasady 
bliskości gospodarowania odpadami. 

Należy zauważyć, że wytwórca odpadów jest obowiązany do gospodarowania 
wytworzonymi przez siebie odpadami, a w sytuacji gdy nie ma możliwości ich 
zagospodarowania może zlecić wykonanie obowiązku podmiotom posiadającym stosowne 
zezwolenie z zakresu gospodarowania odpadami tj. zezwolenie na zbieranie odpadów lub 
zezwolenie na przetwarzanie odpadów.  

1 Dz. U. z 2023 r. poz. 1587, ze zm.



Ponadto w tym miejscu należy ponownie podkreślić, że wytwórca odpadów jest 
obowiązany do zagospodarowania wytworzonych przez siebie odpadów uwzględniając 
przy tym hierarchię sposobów postępowania z odpadami. Zatem odpady, których 
powstaniu nie udało się zapobiec w następnej kolejności powinny zostać poddane 
przygotowaniu do ponownego użycia lub recyklingowi, a jeżeli nie jest to możliwe 
z przyczyn technologicznych lub nie jest uzasadnione z przyczyn ekologicznych lub 
ekonomicznych – poddaniu innym procesom odzysku. Unieszkodliwieniu powinny zostać 
poddane wyłącznie odpady, których poddanie odzyskowi nie jest możliwe. 

Odnosząc się do zmian przepisów w zakresie przetwarzania odpadów budowlanych 
i rozbiórkowych uprzejmie informuję, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska współpracuje 
z Ministerstwem Rozwoju i Technologii w zakresie wstępnych prac analitycznych 
mających na celu wydanie rozporządzenia zgodnie z delegacją ustawową w art. 45 ust. 3. 
ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach. 

Odnosząc się do działań systemowych podjętych przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
uprzejmie informuję, że wychodząc naprzeciw oczekiwaniom branży, resort klimatu 
i środowiska wprowadził art. 101a ustawy o odpadach dotyczący obowiązku 
selektywnego zbierania odpadów budowlanych i rozbiórkowych. Określony podział 
odpadów budowlanych i rozbiórkowych (odpady BiR) na poszczególne frakcje, takie jak: 
drewno, metale, szkło, tworzywa sztuczne, gips, odpady mineralne (beton, cegła, płytki 
i materiały ceramiczne, kamienie), nie opiera się tylko na obowiązku segregacji u źródła, 
ale również umożliwia przekazanie odpadów innemu uprawnionemu podmiotowi, który 
zajmie się segregacją odpadów BiR.

Powyższy przepis pozwala na stworzenie jednolitego systemu selektywnej zbiórki, 
a prawidłowa segregacja będzie mieć również wpływ na poprawę dostępności do surowca 
na rynku oraz ułatwi jego dalsze wykorzystanie.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.


		2026-02-06T18:18:28+0000
	Anita Sowińska; Ministerstwo Klimatu i Środowiska




